История основания с. Куезбашево

   Около 200 лет тому назад в этих местах шумели леса, а по берегам протекающей здесь речки были непроходимые болота. На западной стороне реки, у ее истоков (ныне в центре деревни) находились озера-близнецы. Эти озера отделяли друг друга, как мост небольшой промежуток земли. Озеро, находящееся на западной стороне было большим и глубоким, а с восточной стороны – поменьше и мелководным. Спустя много лет озера соединились, и теперь оно является как одно целое. В те далекие годы к озерам было не подступиться, вокруг них, как уже было сказано, стоял дремучий лес.

Первые переселенцы в этих местах появились в 1747-48 гг. Это были две семьи из д. Бишкаин, Бишкаинской волости, Стерлитамакского уезда, Оренбургской губернии. Одного из глав семейства звали – Пути, другого – Иссендер. Одного из сыновей Пути звали Алексеем, и он неплохо знал русскую грамоту. Он был «поверенным» по выкупу этих земель, наверное, поэтому и поселение назвали его именем «Алешкино». Но вскоре Алексей умер, так и не сумев оформить купчую. Его дело продолжил сын Иссендера, Федор (Хветке). Федор Андреевич, наконец, добился составления купчей, документа о выкупе земли на вечное пользование.

Постепенно деревня расширялась. По преданию, Пути поставил свой амбар на высокие столбы (пукан), чтобы мыши не могли попасть туда. С тех пор и пошло чувашское название деревни «Майла пукан». А русские и татары ее по-прежнему называют «Алешкина», «Алексей аулы». На документах же начали писать «Куезбашево».

Всего по купчей было оформлено 1016 десятин земли, из них 280 занимали лесные угодья. Отдельно от пахотных и пастбищных земель сведения не имеются. Семьи Пути и Иссендера на огороженных землях выращивали зерновые.

На момент населения грамотных людей практически не было, только сын Пути – Алексей немного мог читать и писать по-русски. В последующие годы мало что изменилось, потому что школ в то время не было. Не было их даже в таких довольно больших деревнях, как Бишкаин и Карамалы. А в городах крестьянских детей в школы не принимали. Известно, что только Трофим Федорович (из рода Иссендера) в одной из городских школ смог обучаться грамоте. Трофим Федорович работал первым деревенским писарем.

Молодежь того времени уже хорошо знала, что «ученье – свет, а не ученье – тьма». Однако не все это понимали, особенно пожилые и старые люди. Например, когда через земскую управу решили в деревне построить школу, многие воспротивились этому. Школы тогда построили в Нагадаке и Бишкаине. Лишь в 1895 году начала функционировать школа, где первым учителем стал работать Сергей Алексеевич Зайкин. Он обучал детей до 1900 года.

Численность населения – 618,

в т.ч. – мужчин – 308,

- женщин – 310.

Национальный состав:

Чуваши – 520

Русские – 27
Татары – 68

Башкиры – 3
В селе Куезбашево имеются учреждения:

МБОУ СОШ с. Куезбашево:

- 2-ух этажное, площадь помещения – 1570 кв.м., отопление газовое.

- имеется спортзал, библиотека,

- количество учащихся – 120

- количество учителей –30

МБДОУ с. Куезбашево:

- площадь помещения – 480 кв.м.

- воспитанников – 25,

- персонал – 7 человек,

- отопление газовое.

СДК с. Куезбашево:

- площадь помещения – 642 кв.м.

- персонал – 3 человека,

- отопление газовое.

Фельдшерско-акушерский пункт:

- площадь помещения – 121 кв.м., год постройки в 1989 году.

- персонал – 3 человека,

- посещаемость больных в год – 650 человек,

- отопление газовое.

Также имеются: 

администрация Батыровского сельсовета, Куезбашевское почтовое отделение, СПК «Авангард», 2 магазина Райпо, 1 частный магазин, пожарное ДЭПО, сельская библиотека, ферма, гостиница, столовая, АЗС, мельница и мн. др.

В 2010 г. с. Куезбашево исполнилось 215 лет.
История возникновения деревни Новоадзитарово.

В 17-18 вв. сотни тысяч крестьян центральной России и с берегов Волги начали засеивать свободные башкирские земли. Башкиры их называли припущенниками. Припущенники в начале, за пользование землей башкирам платили оброк, затем выкупали ее. В 1700 годах более 60 семей из Казанской губернии разместились в долине недалеко от Бузовьяза на приобретенных у башкир 3000 десятинах. Эти земли, закрепленные купчей (актом о покупке недвижимости, праве на владение ими), передавались от поколения к поколению. Появившаяся там деревня в честь первых переселенцев названа Адзитаром. Рядом с ними находились и земли первого уфимского муфтия Мухаметдьяра Тафтилова. И хотя он сам жил в Уфе, здесь содержал скот, сеял зерновые.

В то время в Уфе, из Казахстанской стороны вернулся образованный парень Ахмадулла Янтурин. Он прославился своей религиозной образованностью, женился на дочери муфтия Бике. Управление хозяйственными делами муфтий возлагает на зятя. Однажды родная сестра муфтия, похоронив мужа, с двумя осиротевшими детьми возвращается в Уфу. Янтурин замышляет приобрести землю для сирот. Его давно интересовали плодородные адзитаровские земли и луга.

В 1869-71 гг. издается царский Указ о разрешении продавать башкирам лишние земли, что позволило Янтурину осуществить задуманное. Он договаривается с председателем Уфимской земской управы Дашковым, и обманным путем оформляет документы на часть земель, где живут адзитарцы.

Эта махинация была выполнена. В один из зимних холодных дней 1873 года Янтурин прибывает в Адзитарово. По традиции останавливается на квартире у старосты Мути (настоящее имя Шаяхмет). Мути любил выпить. Янтурину не пришлось много стараться, чтобы склонить его на свою сторону. Утром народ созвали на собрание, где Янтурин просил продать для сирот – племянников муфтия 300 десятин земли. Староста Мути активно призывал народ, мол, не безбожникам ведь продаем, а сиротам муфтия, людям своей веры.

« У нас есть 3000 десятин, а половина пастбища пустует, поэтому надо продать часть» - уговаривал он.

Наивный народ поверил ему и согласился. Здесь Янтурин и Мути от имени народа составляют договор на 300 десятин, а на обмен все купленные Янтуриным у дворянина Шигалихина болотистые и не плодородные земли. В то время, кроме старосты, в деревне читать и писать никто не умел. Таким образом, поверив на слово, все выходящие из дома ставили под договор чернильные отпечатки пальцев. В тот же день за каждую десятину земли получено по 1 руб. денег. А весной 1874 года Янтурин, вновь наведавшись в деревне, начинает сгонять народ с этих земель. Народ остался в замешательстве, а Янтурин им прочитал договор, который «составлен правильно» и под ним стоят «подписи всех». Что делать? Как черная туча, настигло горе деревенских жителей. Куда идти? Все обратились в Буржуазный суд. А буржуазный суд он и есть буржуазный. Правым оказался Янтурин, потому что в договоре написано, о согласии обменять неугодные земли, и поставлены метки каждого. Судья просит показать оригинал договора на покупку земель у башкир. Но по просьбе продажного Мути он запрятан далеко в перину бабки Дины. Суд и Янтурина не оставляет безнаказанным. Он обязан каждой выселяемой семье отдать по 15 руб. В конце суда Янтурин получает предупреждение «Смотри, не обижай!». Безмерно горе каждой семьи: уже весна, приближается время сева.

Видя, что никто не собирается уезжать, Янтурин посылает стражников. Они выселяют жителей, увидев скот на лугах жителей штрафуют, мотивируя тем, что не ваши теперь эти участки. Люди уезжают. Стражники обходят дома, разрушая трубы-дымоходы печей. Потеряв надежду остаться в деревне, народ посылает Абдрахима Акбашева посмотреть указанные Янтуриным земли.

По дороге он останавливается на ночлег у Шахан-бабая в деревне Яны Юлдаш (Новый Юлдаш). Дед ему советует поселиться в 5-6 км. восточнее деревни, в густой болотистой чаще в лесу. Мол, будете недалеко от нас, вместе легче будет жить, говорит он.

Таким образом, весной 1874 года основывается деревня Новый  – Адзитар. Как и прежде, разделение земель произвели по прежнему количеству душ.

Приходится корчевать пни, осваивать земли. А безземельным остается наниматься то к одному, то к другому богачу, сеять для него, убирать, ухаживать за его скотиной. Такие и не наедались до сыта, не могли одеться, как следует, сколько бы они не работали, не могли заработать зерна на зиму. Видя спеющий урожай богатых, горюя о своей горькой неудачной доле, они сочиняли песни.

Тянется вдаль пшеничная полоса, 

Ай-хай тяжела, ты мирская доля,

Нужда пели они.

Эти освоенные ими земли были дворянина 
Шигалихина. В тот же год он потребовал у не вставших еще на ноги крестьян налоги. Тяжело было народу, и потому еще, что земли были болотистые, неплодородные, без хороших пастбищ
История поселка Ивановка.

Расположена в 14 км. Восточнее райцентра.

Преобладающее население чуваши.

Деревня Ивановка образовалась в начале 20 века. В 1911 году из деревни Куезбашево на новые земли переехали семьи:

Павловы – Анна и Яков,

Федоровы – Захар и Аксинья,

Павловы – Анисим и Татьяна.

Из села Бишкаин в Ивановку переехали братья Павлов Яков и Анисим.

В 1920 году в ней имелось 12 дворов с населением 79 человек.

             В настоящее время в поселке Ивановка – 23 двора. В которых проживает 83 человека. Из них:

мужчин – 37,

женщин – 46.

Отопление во всех домах печное.

История поселка Князевка.
Деревня Князевка образовалась в начале 20 века.

В 1911 году из деревни Куезбашево переехали семьи Тарасовы Андрей и Елена, Тарасов Захар и его сыновья, Ефремовы Тихон и Анна, Назаров Никифор, Петров Иван и Назаров Иван.

В 1920 году в ней имелось 12 дворов с населением 79 человек.

В настоящее время в поселке Князевка – 14 дворов. В которых проживает 28 человек. Из них: мужчин – 14, женщин – 14.

Отопление во всех домах печное.

История поселка Николаевка.
В 1923 году из деревни Бишкаин переехали семьи Яковлевы Илья и Марфа, Яковлева Вера, Яковлевы Виктор и Анастасия, Яковлев Василий, Яковлев Алексей и Анисия, Федоров Павел, Григорьевы Василий и Нина, Дмитриевы Михаил и Матрена, Ивановы Александр и Александра, Иванов Василий, Карповы Леонтий и Мария
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