История развития МБОУ СОШ с. Куезбашево.

Страницы из архива.

   До Октябрьской Социалистической революции людей, которые могли читать и писать, в деревне Куезбашево насчитывалось около 100 (ста) человек.

   Среди грамотных людей был и Зайкин Сергей Алексеевич. Он после окончания Тряпинской двухклассной школы прослужил 5 (пять) лет в армии, где получил образование.

По возвращении на родину, в деревню Куезбашево, Зайкин стал ходатайствовать об открытии школы для крестьянских детей.

   И в 1895 году была открыта в деревне Куезбашево первая начальная школа. Она называлась церковно-приходской и была открыта Стерлитамакской земской управой.

   Первым учителем был назначен Зайкин Сергей Алексеевич. Школа размещалась на частной квартире, хозяином которой был Михайлов Яков. За аренду квартиры и обучение учителю платили родители учащихся.

   Классы были тесные, неудобные, занимались два-три класса вместе. Учебников на чувашском языке не было до 1917 года.

   В первом классе обучение велось на чувашском языке, а со второго класса на русском.

   Зайкин Сергей Алексеевич работал учителем до 1916 года.

Первые выпускники этой школы:

Германов Александр Прокопьевич

Петров Лука Филиппович

Германов Емельян

Назаров Михаил

Матвеев Мирон

Павлов Дмитрий

Матвеев Иван

Ермолаев Петр

Федоров Павел

Орлова Мария – первая из женщин окончила школу с похвальной грамотой.

В 1920-22 годах земская управа построила школу в деревне Куезбашево.

   Школа была каменная, помещение холодное, состояла она из двух классных комнат. Школа существовала три года, а затем была продана земской управой.

   Школа перешла опять на частную квартиру к гражданину Шляпкину Павлу, затем к Орлову Николаю, позднее к Ермолаеву Павлу.

   В 1926 году приехала в деревню Куезбашево молодая учительница Степанова Евдокия Петровна со своим мужем. Школа находилась в то время на частной квартире Германова Ивана. Учителем этой школы был тогда Германов Алексей Прокопьевич, житель деревни Куезбашево.

   Степанова Е.П. стала ходатайствовать о постройке начальной школы за счет государства, но школа была построена силами колхозников в 1932 году. Школа называлась Куезбашевской начальной школой, она состояла из трех классных комнат. Заведующим школой был назначен Федоров Михаил Ефимович.

   Позднее заведующей школой стала Степанова Евдокия Петровна. Она проработала заведующей начальной школой до 1939 года. За педагогическую работу товарищу Степановой было присвоено звание заслуженной учительницы. Она проработала учителем 40 лет.

   В 1939 году вернулся с финского фронта молодой учитель Никитин Георгий Захарович. По возвращении в родную деревню он стал ходатайствовать о постройке новой школы и об открытии семилетнего обучения. Этот вопрос был поставлен на общем колхозном собрании.

   Колхозники поддержали инициативу товарища Никитина и решили построить школу своими силами.

   В 1940 году, летом из отдельных частных домов была построена семилетняя школа.

   Первым директором семилетней школы был назначен Аургазинским РОНО Никитин Георгий Захарович.

   В 1943 году был первый выпуск семилетней школы.

Первые выпускники:

Зайкин Венегдит С.

Ермолаев Николай Петрович

Орлов Константин

Ермолаев Елисей Никитович

Орлов Анатолий

Германова Мария

Платонова Матрена

Павлов Виталий

Германов Николай

Усков Сергей

Усков Терентий

Матвеев Моисей

Ермолаева Меланья

Федорова Анфиса

Андреева Глафира

Зайкина Александра

Зайкина Раиса

   В 1950 году директором Куезбашевской семилетней школы был назначен Аургазинским РОНО Михайлов Владимир Зиновьевич, который проработал до 1958 года.

   В школе было семь классных комнат и одна учительская. Коридор был теплый, но очень тесный, классы маленькие, приспособленные.

   В 1958 году были объединены две семилетние школы: Куезбашевская и Батыровская в одну восьмилетнюю школу. Директором назначен был Муссалямов Рафаиль Мустафович, а завучем – Михайлов Владимир Зиновьевич. 

   В 1963-64 учебном году директором восьмилетней школы был назначен учитель этой школы Платонов Сергей Владимирович, который работал до 1965 года.

   В 1964 году колхоз имени Ильича, где председателем был бывший директор школы Никитин Георгий Захарович, построил стандартную школу из кирпича с паровым отоплением, и была открыта средняя школа, названная в честь погибшего комсомольца Батыра, Батыровской средней школой.

   Школа имела 10 классных комнат, учительскую, пионерскую комнату, физкультурный зал и отдельное помещение для учебной мастерской.

   Классы большие, светлые, освещение электрическое.

   В 1965-66 учебном году школа дала первый выпуск. Среднюю школу окончили 25 человек.

   Завучами Батыровской средней школы работали Акбашев Ягафар Шайхутдинович и Шляпкин Иосиф Тимофеевич.
   Согласно ходатайству населения деревни Новоадзитарово управление Миркитлинской волости БАССР Табынского кантона своим решением от 1 сентября 1920 года приказ №984 назначил завучем школой и учителем во вновь открываемую начальную школу в деревне Новоадзитарово, Акбашева Батыргарея Алеевича первым учителем и второй учительницей Минибаеву Марьям Нурмухаметовну, жену Акбашева Батыргарея Алеевича.

В деревне Новоадзитарово, кроме религиозной школы – медресе, в которой изучалось исключительно вероисповедание, современных школьных зданий совершенно не имелось. Потому пришлось обучать детей – новичков в арендованных частных темных избах у крестьян Загидуллина Миргалея и у Уразбахтина Саитгарея в две смены. Обучались более 60 детей, не учитывая возраста, т.е. от 8 до 12 и более лет.                                                                                   

    Обучение в школе велось на арабском языке, постепенно переходили на новый латинский шрифт, меняя старое обучение на обучение на русском языке. Кроме дневных занятий, отдельные ученики, так же граждане занимались во вторую смену по вечерам на русском языке.

   Имелись учащиеся из деревни Гумерова, Итикеева, Берикмек, Дия – Баткан.

   На основании постановления совета Министров Союза ССР и ЦК КПСС Новоадзитаровская школа была преобразована в Батыровскую восьмилетнюю школу, в 1959 году в восьмилетнюю, а в 1965 году в  среднюю школу.        

   Первый выпуск десятиклассников состоялся 1966-67 учебном году  в количестве 25 учеников. 

   За годы Советской власти все жители колхозной деревни стали грамотными, многие получили высшее образование и работают в разных отраслях народного хозяйства.

Основные этапы развития образовательного учреждения.
   В 1972 году было построено новое здание школы на 320ученических мест. 

   Директором школы был назначен Шляпкин Иосиф Тимофеевич. Он работал в качестве директора до 1980 года и был переведен парторгом колхоза имени Ильича. За эти годы школа достигла больших успехов в трудовом обучении. 

   В 1972-73 учебном году совместно с руководством колхоза в школе было организовано обучение старшеклассников по профессиям оператор машинного доения и тракторист – машинист 3 класса. За короткий срок были оборудованы кабинеты машиноведения с действующими узлами и моделями сельхозмашин и тракторов. 

   В ноябре 1974 года в Уфе состоялась Всероссийская конференция по трудовому обучению сельских школьников и закреплению молодежи в сельскохозяйственном производстве. Секционные занятия проводились в семи лучших сельских школах Башкортостана, в том числе и в нашей Батыровской средней школе. Участники конференции, посмотрев и тщательно изучив школу, ее учебные кабинеты и материальную базу, дали высокую оценку коллективу учителей школы. 

   В 1978 году наша школа участвовала в ВДНХ СССР в городе Москве. Был подготовлен и выставлен экспонат нашей школы по теме: «Совместная работа школы и общественности по трудовому и нравственному воспитанию школьников».

   За совершенствование системы нравственного воспитания учащихся в условиях сельской школы, хорошую организацию трудового обучения и профориентации учащихся Батыровская средняя школа награждена Дипломом ВДНХ второй степени, ученическая производственная бригада, занявшая в республиканском смотре второе место, награждена Почетной грамотой Министерства просвещения и Министерства сельского хозяйства БАССР, вымпелом ЦК ВЛКСМ, Дипломом Всесоюзного штаба летней трудовой четверти «Мой труд вливается в труд моей республики». В Батыровской средней школе прошла Всероссийская конференция по трудовому обучению сельских школьников и закреплению молодежи в сельскохозяйственном производстве. 

   За 20 лет Батыровская средняя школа подготовила 673 тракториста-машиниста и сельских механизаторов, 123 сейчас из них работают в родном хозяйстве.

   С 1980 года по 1984 год руководителем школы работала Германова Ольга Степановна. В 1984 году директором школы был назначен Галимьян Шайхатдарович, который работает, и по сей день.

Об учителях-ветеранах                                                                                          Великой Отечественной войны. 

   Германов Николай Емельянович родился 14 января 1920 года в                      д. Куезбашево Батыровского сельсовета, Аургазинского района, БАССР, в семье крестьянина.                                                                                                                       
   В 1929 году поступил в Куезбашевскую начальную школу, получил образование в объеме начальных классов. 
   В 1933 году поступил в Бишкаинскую семилетнюю школу, которую окончил в 1936 году. В этом же году поступил в Тряпинскую среднюю школу и в 1939 году окончил эту школу и получил свидетельство о среднем образовании. 
   При Тряпинской средней школе были организованы курсы по подготовке преподавателей физики и  математики. Проходив эти курсы подготовки, министерством просвещения БАССР был направлен преподавателем физики и математики в Уязы-Башевскую среднюю школу Миякинского района БАССР. 
   11 ноября 1940 года был уволен из Уязы-Башевской средней школы по состоянию здоровья. 
   С 13 марта 1941 года по 1 января 1942 года работал преподавателем физики и математики Сихонкинской средней школы Кармаскалинского района БАССР. 
   С 4 февраля 1942 года по 15 ноября 1945 года находился на фронтах Великой Отечественной войны. 
   С 15 августа 1945 года по 15 августа 1947 года работал преподавателем русского языка и литературы в Батыровской семилетней школе. 
   С 15 августа 1947 года по 15 августа 1949 года работал преподавателем русского языка и литературы Челаткановской семилетней школы Аургазинского района. 
   С 15 августа 1949 года работал преподавателем русского языка и литературы Куезбашевской семилетней школы, а затем с 1950 года преподавателем русского и родных языков в Батыровской средней школе Аургазинского района. В 1946 году поступил в Стерлитамакский государственный институт, который закончил заочно в 1952 году. 
   В 1980 году вышел на заслуженный отдых.
Шляпкин Иосиф Тимофеевич родился 23 января 1925 года в деревне Куезбашево Батыровского сельсовета Аургазинского района БАССР. В семье крестьянина. 
   В 1933 году поступил учиться в Куезбашевскую начальную школу, где получил начальное образование. 
   В 1937 году поступил в Бишкаинскую неполную среднюю школу и окончил ее в 1940 году, а затем учился в Тряпинской средней школе, где закончил в 1942 году 9 классов и работал счетоводом в Батыровском сельпо. 
   Призывался в ряды Красной Армии Шляпкин Иосиф Тимофеевич 23-го февраля 1943 года, 3,5 месяца был курсантом Одесского пехотного училища им. К.Е. Ворошилова, но не успел его закончить. В июне 1943 года зачислили в 17-ю гвардейскую Воздушно-десантную бригаду Московской области г. Ступино. Учили их парашютному делу, начались тренировки и прыжки с парашютом ПД -41-1 сначала с аэростата, а затем с самолета ПС-84 и ЛИ-2, так Иосиф Тимофеевич стал десантником парашютистом. 
   В апреле 1944 года Шляпкин И.Т. с товарищами перебросили в Белоруссию. Здесь их 17-югвардейскую Воздушно-десантную бригаду перевели на наземные войска в 355-й гвардейский стрелковый полк. В составе этого полка Шляпкин И.Т. на 3-ем, а затем на 2-ом Украинском фронте с боями прошел через всю Венгрию, Австрию, Чехословакию. В марте 1945 года их полк занял оборону 70-го западнее Будапешта. 
   Приказом Верховного Главнокомандующего Шляпкину И.Т. и его односельчанину была объявлена благодарность за участие в разгроме танковой группы 70-го западнее Будапешта и за овладение городами Мор, Зиряз, Веспрем, Секешерехервар и других населенных пунктов. 
  С марта по 13 апреля 1945 года в составе 2-го Украинского фронта Шляпкин И.Т. участвовал в боях за освобождение столицы Австрии г. Вены. Указом Верховного командования от 14.04.1945 его наградили медалью «За взятие Вены». 18 апреля взяли г. Санкт-Пельтен (Австрия). За проявленный героизм Иосиф Тимофеевич был награжден медалью «За отвагу». День Победы они встретили в Чехословакии. 
   За участие в Великой Отечественной Шляпкина И.Т. наградили медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне».       
   После победы над фашистскими захватчиками Шляпкину И.Т. пришлось еще пройти военную службу и в мирное время по март 1949 года. После демобилизации из рядов Советской Армии поступил на работу в Батыровское сельпо помощником бухгалтера. В 1950 году поступил учиться в Стерлитамакский учительский институт (заочно) и начал работать учителем русского языка и литературы. С 1955 года работал в Батыровской средней школе завучем, а с 1965 года директором школы. К боевым наградам Иосифа Тимофеевича добавились награды за мирный труд: орден Трудового Красного Знамени, медаль «За трудовое отличие», медаль «За доблестный труд». В ознаменование 10-летия В.И.Ленина», почетных званий «Заслуженный учитель школы Башкирской АССР», «отличник народного просвещения» и многими почетными грамотами обкома КПСС, Президиума Верховного Совета БАССР и других органов. В настоящее время Шляпкин И.Т. живет в г. Стерлитамаке, на заслуженном отдыхе.
   Ямщиков Николай Пахомович родился 19 декабря 1923 года в деревне Тряпино, Аургазинского района БАССР, в семье крестьянина.        
   В 1932 году поступил учиться в первый класс и в 1942 году закончил полный курс Тряпинской средней школы Аургазинского района БАССР. 
   После окончания школы призвался в ряды Советской Армии. С 10 августа 1942 года по апрель 1947 года находился в армии. После службы в армии окончил Стерлитамакское педагогическое училище. В 1950 году поступил учиться заочно в Стерлитамакский учительский институт и в 1955 году окончил и получил звание учителя русского языка и литературы семилетней школы. В 1960 году поступил учиться в Стерлитамакский государственный педагогический институт и окончил в 1965 году, где получил специальность учителя русского языка и литературы средней школы. 
   С 1 июля 1947 года по 15 августа 1951 года работал учителем Чув-Карамалинской школы. С 15 августа 1951 года по 15 августа 1952 года работал учителем русского языка Сихонкинской семилетней школы Кармаскалинского района. С 15 августа 1952 года по 15 августа 1954 года работал учителем Мустафинской школы, Аургазинского района. До 1955 года работал учителем Веселовской школы. 
   С 15 марта 1955 года по 15 марта 1957 года работал председателем Тряпинского сельсовета, Аургазинского района. По 9 ноября 1958 года работал учителем Веселовской школы, а с 10 ноября 1958 по 20 августа 1969 года – директором Веселовской восьмилетней школы. 
    С 20 августа 1969 года по 20 августа 1970 года работал заместителем директора по учебной и воспитательной работы Архангельской средней школы, Гафурийского района.                                                                                                  С августа 1970 года работал учителем русского языка и литературы в Батыровской средней школе, Аургазинского района. В настоящее время находится на заслуженном отдыхе и проживает в г. Уфа.                                                                                                   
В 2006 году Батыровская школа была переименована в муниципальное учреждение средняя общеобразовательная школа села Куезбашево.
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